

京沪粤多地探访——

日料还能吃吗 国内水产市场有何变化



针对日本核污染水排海,我国海关总署发布公告,自8月24日起,全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。目前,日料消费受到哪些影响?国内水产市场又出现了哪些变化?记者在北京、上海、深圳多地进行了探访。

北京多家日料店 客流量与往日持平 外卖量有所增加

在北京市朝阳区一家全国连锁的日料店,记者25日了解到,上座率和往常的工作日相比并没有太大差别,相对持平,大概有八成,客人没有减少,同时外卖单量有所增长。

日料店负责人告诉记者,其实早在半年前,他们就做了相应的准备和调整,减少了日本食材的使用。某日料连锁餐厅创始人 邢力:我们现在全国18家餐厅整体的营业

状况还是良好的,并没有受到太多影响。食材是全球采购,比如挪威的三文鱼、俄罗斯的牡丹虾、法国的生蚝,而且国产的很多海产也非常好,福建的鳗鱼也都是非常优秀的食材,所以

我们并不依赖日本的食材。

采访中,多家人均消费超过1500元的日料店告诉记者,一些新鲜生鱼食材确实来自日本,今后会考虑从其他国家进货。

上海 店家表示原材料非来自日本

事实上,在海关总署的进口禁令之前,上海的不少日料店已经纷纷开启了食材替代方案。

记者走访了上海的三家日料

店,人均消费都高于250元,店员告诉记者,这两天生意基本没受影响,但是确实有很多消费者会询问原材料产地,他们表示,目前用的原材料

并非来自日本。

事实上,从上月初开始,我国海关总署就要求对日本进口食品保持高度警惕、强化监管。近日,上海

金山区市场监管局针对部分商超、餐饮店开展了相关进口食品的突击检查,明确要求相关经营单位不得销售我国海关明令禁止进口的食品。

深圳 中高端日料店国内原材料超八成 价格已出现小幅上涨

广东是我国水产第一大省,也是国内日料门店数量最多的省份,仅深圳市就有2000多家日料店。

在广东深圳的一家日料店,新到货了鲜活的虾夷扇贝和海老虾,负责人表示,这些食材都来自国内产地。

根据日本水产厅2022年的数据,中国是日本最大的水产进口来源地。目前,这些之前出口日本的水产品也第一时间成为国内中高端日料店的首选。

店长告诉记者,之前从日本进口的原材料占到六成以上,不过从7

月份开始,他们就开始寻找替代品。目前,除了虾、贝等产品外,一些日料店的鱼生也已经调整为国内产地的。

广东深圳日本料理店主厨 石利柱:八九成已经是国内的。金枪鱼是用新西兰的,比目鱼、真鲷鱼、

大竹荚都是青岛的。

在华南地区最大的水产综合市场——广州市黄沙水产交易市场,不少摊主表示,近期随着南海开渔,海产品的数量和种类越来越多,市场上已经没有来自日本的货源。

(央视财经)

碘钾片能防辐射吗 专家这样说

当地时间8月24日13时,日本福岛第一核电站启动核污染水排海,引发了全球的关注和担忧。在网络社交平台、网购平台,在抢购食用盐之后,出现了一些宣称“检测辐射”“防辐射”的商品,销量几何?有用吗?

近两日,在网络社交平台上,“碘化钾片防辐射”“家中常备碘化钾复合片,可以有效预防核污染水中的碘-129,碘-129可能会致癌”信息刷屏。该信息宣称“碘化钾是一种钾的化合物,在核辐射事故中常被用作防辐射剂,因为它可以帮助保护甲状腺免受放射性碘的影响”“碘化钾可以帮助防止放射性碘在甲状腺中积累,

从而减少辐射大危害”。

记者在网购平台搜索“碘化钾片”,跳出众多商品推荐,在推荐页和标题中,直接打出了“辐射常备碘化钾片”“防护核污染”等关键词。

“真的能防辐射吗?”一家店客服明确表示:“可以。”该客服还表示,没有副作用,快的28天,慢的3个月左右,具体要看个人吸收情况,“普通人可吃”。

同时,无论是在网络社交平台还是网购平台上的商品图,多有“运动营养食品——耐力类”的字样。

四川省人民医院药学部主任药师杨勇表示,在碘化钾药品的服用说明中,并没有“防辐射”这一作用,“基

本没有什么用”。

杨勇表示,不管是健康人群还是甲状腺功能异常的人群,擅自服用碘化钾,会对人体的甲状腺功能产生影响。

杨勇还表示,药品“碘化钾”的真正作用,主要用于地方性甲状腺肿的预防与治疗,甲状腺功能亢进症手术前准备及甲状腺亢进危象。

杨勇提醒,“碘化钾”是治疗性用药,而非保健品,不要因为害怕辐射而过多服用碘化钾,反而造成自己的甲状腺功能紊乱。而网络上宣称有“防辐射功能”的商品,实际上是保健品、膳食补充剂等,其碘化钾含量很少。

(中新社)

有人自带“床帘”坐火车 12306回应

随着旅游市场的火热,铁路客运迎来一波又一波的高峰,旅客们各种各样的细化需求层出不穷。之前有旅客吐槽火车座椅反人类设计,之后还有网友提议“火车卧铺可以开辟同性别包厢”“火车卧铺开设女性拼团功能”引起不少网友共鸣。

近日,又有旅客把床帘带上了火车,多名网友在社交媒体平台分享自己坐火车卧铺自带“床帘”攻略,该行为引发网友争议。

有网友称以前坐火车的时候,默认下铺能坐,太计较的话显得“没有人情味”,并且如果有乘客在爬床的时候摔下来,无法明确是由铁路部门还是私拉床帘乘客负责。

部分网友表示,自带床帘很有必要,下铺本来就比别人多花钱,自己有权不让他坐着。带床帘可以使卧铺空间更加私密,更有安全感,提升旅行体验。

对此,12306客服回应称,铁路部门并没有明令禁止自带床帘。自带床帘属于乘客个人行为。如果接到乘客投诉,列车也并不会受理。“按照规定,自己买的什么席别,只能自己本人用”。(上海电视台)

让朋友搭便车出车祸 车主被起诉 法院判赔21.8万元

让同事朋友搭乘“顺风车”对有车一族来说是举手之劳,但要是朋友在你车上遭遇车祸,该不该赔偿医药费呢?

近日,河南许昌市魏都区人民法院通报了这样一起案件。

今年4月,许昌的小汪驾车出行在半路遇到了同学小李,出于朋友间的好意小汪提议送小李去目的地,小李也欣然答应。结果在半路上,车主小汪发生了单方的交通事故导致小李受伤多处骨折,经抢救后多次转院进行治疗,小李住院两个多月花费6.8万元。车主小汪只拿了2万多元,

小李觉得不太满意,双方就医药费和赔偿问题始终谈不拢。

一气之下,小李将小汪告上了法庭要求赔偿各项损失27.9万元。

车主小汪表示,自己让小李免费搭车本就是出于好意,而且小李坐车也没系安全带,存在一定过错,不该让他承担事故全部赔偿责任。

法院认为,车主小汪对交通事故负全部责任,应该赔偿小李的损失,但因小汪和小李之间属于“好意同乘”,最终判决小汪承担80%的赔偿责任共21.8万元。

什么叫“好意同乘”?

好意同乘,是指驾驶人基于善意互助或友情帮助而允许他人无偿搭乘的行为,也就是我们通常所说的“搭便车”,具有无偿性和非法律约束性。

《中华人民共和国民法典》第一千二百一十七条规定,非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。

小编提醒大家,不管开车还是坐车都要提高交通安全意识,谨慎驾驶、系好安全带,对别人负责也是对自己负责!(上海电视台)